
Mamma mia, what a show!
„Pur şi simplu irezistibil” – spunea reclama şi, ca pe

orice reclamă, am luat-o drept un slogan de marketing,
care, desigur, era o vorbă frumoasă, meşteşugit aruncată
pentru a atrage publicul. 

Dar show-ul de la Sala Palatului, pe care l-am
aşteptat intens încă din 2016 (când se zvonea că
spectacolul va avea şi o versiune românească), nu
numai că este irezistibil, că este chiar irezistibil, ci
este ceva de neratat, că altfel nu ştiţi ce pierdeţi
(vorba altui slogan publicitar...).

Am avut, sincer, oarece dubii că o echipă
100% românească ar putea să se apropie de
performanţele din West End şi de pe Broadway,
mai ales în cazul acestui spectacol, care este
construit altfel decât majoritatea musicalurilor:
întâi a existat muzica. Şi ce muzică! Muzica
generaţiilor de liceeni şi studenţi ai anilor 80,
muzica trupei care de la prima apariţie a cucerit
trofeul Eurovision, muzica ce a doborât record
după record, de vânzări, de Billboard, de... orice.
Muzica unei trupe care s-a destrămat, dar care
vinde în continuare CD-uri, DVD-uri, vinde în format
electronic, adună fani din generaţiile noi. 

Ei bine, fiind o muzică atât de cunoscută, de iubită,
de dorită, de fredonată, Bjorn & Benny s-au gândit să o
prelungească şi pe scena de teatru, găsind un scenarist care
să inventeze o poveste care să lege vechile lor şlagăre, care
să le dea o desfăşurare teatrală, să contureze situaţii şi
personaje, caractere şi tramă dramatică lejeră.

Şi Mamma mia, căci astfel au numit, inspirat,
musicalul născut din ultra-cunoscutele melodii, a fost un

succes la fel de mare ca orice concert al trupei ABBA, ca
orice album, ca tot ceea ce au făcut fermecătoarele cântăreţe
suedeze şi talentaţii lor (ex-)soţi.

Ca orice titlu din această categorie, preluarea
spectacolului presupune nişte reguli. Nu poţi face altceva
decât au precizat, cu minuţiozitate, scenariştii, nu poţi,
oricât de inspirat ai fi, să te aventurezi pe teritorii
neaşteptate - altfel rişti ca producţia să nu placă, ceea ce
nimeni nu doreşte. Deci regia poate fi liberă, originală, dar

să nu vină cu iniţiative care ar deruta pe iubitorii acestui
musical, pe care l-au văzut, poate, în teatrele anglofone sau
la cinematograf.

Ei bine, spectacolul de la Bucureşti, trebuie spus din
capul locului, a fost realizat la un incredibil nivel de
performanţă. O regie imaginativă, eficientă, amănunţită,
pliată perfect pe ritmul dramatic şi pe personaje, atât în
momentele cântate cât şi în cele de proză. Partea leului

revine, fără îndoială, lui Răzvan Ioan Dincă, regizorul
român care crede în musical, care a adus Romeo şi Julieta,
Rebecca, Fantoma de la Operă, My Fair Lady, care a adus
opera-tango, teatrul-dans, şi câte alte minunate noi
drumuri, barate apoi de rezistenţa unora care nu pot ţine
pasul cu performanţa. Fără a fi revoluţionară, regia este
exact ceea ce trebuie, şi străluceşte atât în imaginea de
ansamblu, în creaţia scenică văzută ca un întreg, dar şi pas
cu pas, în pregătirea minuţioasă a fiecărui moment, în

lucrul cu actorii, în atenţia acordată îmbinării
perfecte a muzicii cu acţiunea, cu trăirile, cu
atitudinile, cu felul în care sunt purtate/
îmbrăcate/ dezbrăcate costumele şi
accesoriile, cu emisia vocală, cu... tot! Este
regizorul care foloseşte bagheta magică nu ca
să se impună pe sine (a semnat destule
spectacole de referinţă din punct de vedere
scenic - şi menţionez aici, de pildă, Liliacul, de
neuitat), nu ca să întoarcă atenţia de la muzică
şi text la cine ştie ce „adaptare” sau „re-
interpretare”, ci ca să servească acest minunat
musical, atât de greu de montat aşa cum
trebuie. Adică în aşa fel încât să nu se observe
că nu suntem în lumea anglofonă care a
inventat acest gen chiar dacă, geografic, ne
situăm departe de ea sau, ca pregătire a
artiştilor – la ani-lumină distanţă. Dar... asta nu
contează, pentru că cineva a ştiut cum să
umple această gaură neagră şi cum să creeze

un spectacol... irezistibil. Regia este construită nu numai pe
acţiune şi pe text/muzică, dar şi pe o senzaţională
desfăşurare de lumini şi de imagini/efecte video/design
video, pe o dinamică a cromaticii (ori, dimpotrivă, în
alb/negru) şi pe potenţări discrete şi de bun gust făcute cu
ajutorul maşinii de fum sau a stop-cadrului, ori a
combinării acţiunii principale cu grupuri statuare de
balerini, cu incursiune în lumea visului, cu acţiune pe
timpul introducerii orchestrale şi câte şi mai câte... 

Şi pentru că am amintit de balerini, un al doilea
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punct forte, fără de care nu ar fi ieşit nimic, este baletul,
coregrafia, desfăşurarea dansantă imaginată şi aplicată de
Violeta Dincă, cu abilă pricepere, care i-a transformat pe cei
din corpul de balet (adică pe cei fără nume pe lista de
personaje), în participanţi activi, care aduc un layer nou,
captivant, care se mulează perfect peste activitatea
„principalilor” şi care potenţează din plin ritmul şi spaţiul.

Poate că reuşita nu ar fi fost la fel de completă fără
implicarea lui Ernest Fazekas, care a adaptat textul
cântecelor în limba română, izbutind să traducă „sonor”, să
urmărească silabe, vocale din limba engleză, aşa cum le
ţinem minte cu toţii din melodiile originale, şi să le

păstreze/adapteze într-o proporţie atât de mare încât
bucuria ascultării melodiilor nu este niciun moment
umbrită de un text nefamiliar, nou, derutant, ci de un text
românesc bine aşezat pe
silabe, creat parcă de aceeaşi
anglofoni care l-au pus pe
note în primă instanţă. O
performanţă rară şi de
aplaudat!

Şi pentru că am
revenit la performanţă,
trebuie să mă remarc, cu
mare plăcere, partea
muzicală, în întregul ei.
Orchestra cântă cu mare
siguranţă şi dezinvoltură
(dirijor Daniel Jinga), cu
ajutorul producătorului
muzical şi a sound
designerului, care au adus la
Bucureşti exact aceleaşi
timbruri şi maniere de atac
din fosele anglofone, adică
fix cele de pe discuri, în aşa fel încât pare că din trupa ABBA
lipsesc doar vocile, restul fiind, şi acum, şi aici, în faţa
noastră.

Dar nici vocile nu lipsesc, pentru că, în urma unui
migălos proces de casting, echipa de realizatori a ales crema
cântăreţilor-actori români, cunoscuţi sau nu. Este o
combinaţie fericită de nume noi şi de super-vedete, de
debutanţi şi staruri, care se pun în valoare unii pe alţii,

determinaţi de ambiţia de a arăta ce ştiu şi ce pot, unii la
vârsta deplinei experienţe, alţii la prima întâlnire cu genul
muzical-teatral. Nu mi-a venit să cred cât de bine se cântă
şi se joacă, aşa că am văzut, cred, toate combinaţiile, pentru
că – aşa cum se cere la o asemenea producţie – există
suficienţi solişti pentru a oferi şi varietate distribuţiilor, şi
momente de odihnă protagoniştilor prea solicitaţi, şi
variante de combinaţii de cupluri, şi prospeţime, şi alte
unghiuri de abordare, în funcţie de interpret. 

Impecabil au cântat foarte tinerele Ana Munteanu şi
Bianca Purcărea (Sophie), Loredana şi Mirela Vaida s-au
luat la întrecere, fiecare ieşind câştigătoare (Donna), Sam,

Harry şi Bill au beneficiat de farmecul şi
vocile lui Aurelian Temişan, Cornel Ilie,
Horia Brenciu, Ernest Fazekas, Adrian
Nour. Irezistibile au fost şi Jazzy Jo şi Anca
Ţurcaşiu în rolul Tanyei, după cum
Ecaterina Ladin şi Anca Sigartău (Rosie)
au arătat că genul comic pus pe note
muzicale le vine ca o mănuşă.

Ar trebui remarcaţi şi ceilalţi băieţi,
de la Sky la ultimul balerin, la fel ca şi
prietenele lui Sophie, conduse de balerina
Flavia Mihăşan, în mare formă.

Iată deci că este un succes de echipă,
al tuturor, de la regizor la luminist, de la
marketing la producţie, din lunga echipă
menţionată (pe bună dreptate!) în program
eu reţinând acum, pentru corolarul de
activităţi şi de reuşite, pe regizoarea
secundă Raluca Popa.

Şi ce se mai poate spune despre
succesul fabulos al unui spectacol decât că era imposibil să
mai găseşti un bilet, deşi s-a jucat 4 seri la rând, şi că, de
fiecare dată, aplauzele de la final, interminabile, s-au

transformat într-un incredibil moment (de fapt 3!) de
karaoke, când 4000 de oameni cântau, la unison, cele mai
iubite şlagăre.

Un eveniment de neuitat, pe care vom putea să-l
punem în planul doi al memoriei numai în momentul în
care această echipă de creatori de succese ne va încânta din
nou cu un alt musical!

C. MIHAI
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